

# 中共东华理工大学委员会党史学习教育

## 工作简报

第 4 期

(2021 年 3 月 25 日)

### 学校召开党委常委会专题学习会

3 月 24 日下午，校党委书记柳和生主持召开党委常委会专题学习会，集中学习了《论中国共产党历史》重要篇目《讲好中国共产党的故事》，传达学习了省委巡视有关文件精神，通报了相关问题情况。

会议指出，百年党史是一部历尽艰辛的奋斗史，是在攻坚克难和鲜血刻画中创造的奇迹史，是激励人们奋勇前进、走向胜利的不竭动力。要加强党史学习教育和教育，鲜活生动地讲好中国共产党的故事，引导广大党员干部检视初心、汲取力量，锤炼忠诚干净担当的政治品格，迈进新征程、奋进新时代。

会议强调，要认真贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，坚守“为党育人、为国育才”的初心使命，落实立德树人根本任务，把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作和解决实际问题结合起来，切实将学党史焕发出的热情转化为建设特色高水平大学的强大动力，在学党史中悟思想、办实事、开新局。

会议要求，结合巡视反馈的倾向性问题和通报的典型问题，各部门要自觉做好自查自纠工作，深入查找和发现并解决存在的突出问题，切实做好整改“后半篇”文章，推进全面从严治党向纵深发展。

### 东华理工大学：建筑科普+思政育人 党史教育融入课程思政

近日，南昌市昌北二小青岗校区的小朋友们迎来了一群大哥哥大姐姐。东华理工大学土木与建筑工程学院学子带着制作好的桥梁、建筑模型来到这里，开展“回顾建筑变迁史 续写光辉中国路”的科普志愿服务。青年学子结合专业特色，传授建筑知识，将我国建筑发展的艰难历程和伟大变革融入党史学习教育。

“一张 A4 纸能承重多少？”伴随着纸桥游戏的开场，小朋友们踊跃尝试，课堂气氛一下子热络了起来。接着，志愿者们拿出精心制作的北京天安门、上海外滩、南昌滕王阁等国内知名桥梁、建筑模型，引得小朋友们惊叹连连。

“中国自古就有丰富的桥梁建设经验，现代桥梁总数已经超过 100 万座。在 21 世纪人类新建的世界前 100 名高桥中，中国更是有 90 座。”听罢，孩子们脸上洋溢着自豪的笑容。“一座座桥梁横跨在神州大地的山水之间，见证着中国历经的沧桑与辉煌。”从独木桥到赵州桥，从泸定桥、卢沟桥到南京长江大桥、港珠澳大桥……志愿者通过震撼的图片、视频和通俗易懂的语言，带着小朋友们领略了从古至今中国桥梁的变化发展，感悟国家科技的飞速进步和综合国力的强盛。

为了使小朋友有知识与娱乐相结合的体验，志愿者们提前查阅收集有关我国著名建筑、桥梁的相关知识，前后花费了一个多月时间制作模型和视频。课件也是反复推敲，精心配上充满童趣的文字、音乐、图片和游戏设计，让小朋友在积极活跃的课堂氛围中汲取科学知识、学习党史故事。谈及活动的创意，土建学院大二学生黄琦介绍，“桥梁建筑发展的历史背后其实就是一个微缩版的百年中国史。作为新时代的中国青年，我们想通过基础文化的科普，激发小朋友们对建筑的兴趣，和他们一起了解历史，感悟革命文化和民族精神，从中汲取奋进新时代的强大力量。”

活动结束后，孩子们意犹未尽，把志愿者团团围住，不舍分别。“今天的活动特别有意义，促进了孩子们创新精神和实践能力的培养。我们希望以后能有更多类似的项目化、专业化大学生志愿服务进校园。”班主任诸焯铭老师热情欢迎志愿者们再来。

这样生动的教学形式，也经常出现在东华理工大学的专业课堂上。学校通过打造“全要素”“贯通式”“实践性”的课程思政育人体系，将理论与实践贯通、历史与现实贯通，充分挖掘课程中的思政教育元素，与专业教育有机融合，培养学生的政治认同、家国情怀、道德修养、法治意识、文化素养。

“在党的坚强领导下，我国建造技术突飞猛进。中国桥梁和建筑，如今在全世界都已成为一张闪亮的名片。”土建学院党委副书记李明东说，“我们把这些生动案例融入专业课程教学，系统挖掘、梳理各门课程的价值教育引导元素，让课堂成为有温度的党史育人阵地，实现对青年学子能力培养与价值引领的有机统一。”

历史是最好的教科书，党史是最好的思政教材。“这一座座被称作‘第一’‘之最’的桥梁建筑背后蕴含的是党领导人民逢山开路、遇水架桥的奋斗精神。”校团委书记曾华介绍，学校将继续探索将党史教育融入立德树人全过程，以青年人喜闻乐见的方式和载体让党史教育“活起来”，既重视知识传授，也重视人格塑造，发挥学生作为育人主体的作用，以“大视野”“大格局”不断推进“三全育人”工作。

---

报送：省委教育工委、学校党委

分送：各基层党组织

---

中共东华理工大学委员会党史学习教育领导小组办公室

2021 年 3 月 25 日印发